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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Державна митна служба України є правоохоронним 

органом, який відіграє одну з ключових ролей у запобіганні проникненню до 

нашої держави, перевезення транзитом через її територію або вивезення за 

кордон предметів, засобів і речовин, вільний обіг яких заборонено під загрозою 

притягнення до кримінальної відповідальності за низкою статей КК України. 

Одним із таких кримінальних правопорушень є контрабанда наркотичних 

засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів, відповідальність 

за яке передбачено у ст.305 КК України. Зазвичай, якщо спиратись на дані 

офіційної статистики, такі діяння не є досить поширеними. Наприклад, 

сукупно, за період 2016-2020 рр., частка зареєстрованих злочинних діянь, 

передбачених ст.305 КК України, серед загальної кількості зареєстрованих 

фактів вчинення кримінальних правопорушень, передбачених Розділом ХІІІ 

Особливої частини КК України, склала лише 0,98%. Так, у 2016 р. в Україні 

загалом виявлено 309 кримінальних правопорушень, передбачених ст.305 КК 

України, у 2017 р. – 251, у 2018 р. – 212, у 2019 – 330 та у 2020 р. – 234 факти. 

Проте, незважаючи на те, що частка злочинних діянь, за які передбачено 

кримінальну відповідальність за ст.305 КК України, у загальній структурі 

злочинності в Україні досить незначна, однак рівень суспільної небезпеки 

цього діяння є досить високим, оскільки саме завдяки його вчиненню 

здійснюється постачання наркотичних засобів, психотропних речовин, їх 

аналогів або прекурсорів на внутрішній ринок України. Крім того, транзитне 

переміщення таких засобів через територію нашої держави до країн Євросоюзу, 

неминуче підриває авторитет України серед інших розвинених країн світу, 

оскільки демонструє неспроможність відповідних державних органів 

протидіяти цьому негативному явищу. Тому запобігання контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів 

уповноваженими державними органами, митними у тому числі, має бути одним 

із пріоритетних напрямків діяльності таких органів. У такому разі, актуальною 

є розробка ефективних заходів запобігання цьому негативному явищу. 

Суттєвий внесок у становлення та розвиток теоретичних положень щодо 

кримінальної відповідальності та запобігання кримінальних правопорушень у 

сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів здійснили такі, зокрема, вітчизняні вчені, як: А.М. Бабенко, 

М.І. Бажанов, О.М.Бандурка, Є.О. Гладкова, О.П. Горпинюк, Р.Р. Грень, 

О.О. Дудоров, А.П. Закалюк, І.М. Копотун, Т.В. Корнякова, О.М. Костенко, 

О.М. Литвинов, М.І. Мельник, В.О. Меркулова, А.А. Музика, В.О. Навроцький, 

О.В. Наден, П.В. Олійник, Є.О. Письменський, Ю.Г. Пономаренко, Е.В. Расюк, 

П.Л. Фріс, М.І. Хавронюк, М.С. Хруппа, О.Ю. Шостко, О.О. Юхно та ін. 

Безперечно, що науковий внесок вищеназваних вчених у розробку 
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дискусійних аспектів зазначеної проблематики є вагомим, однак спеціальних 

комплексних досліджень стосовно кримінологічної характеристики та 

запобігання контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин та їх 

аналогів чи прекурсорів не проводилось.  

Такі науковці, як: О.Р. Авдєєв, В.В. Варава, П.А. Горбаченко, 

О.І. Передрій, А.В. Дзюбинський, О.І. Букреєв, Г.В. Кириченко, 

Г.В. Паламарчук, Р.В. Трощин, В.В. Чумак та інші досліджували лише окремі 

питання кримінологічної характеристики та деякі проблеми запобігання 

контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів. А на рівні кандидатської дисертації за темою «Контрабанда 

наркотичних засобів: проблеми протидії» (Львів, 2010) С.О. Сорока здійснила 

кримінально-правовий аналіз злочинного діяння, передбаченого ст.305 КК 

Україні, та розглянула лише деякі напрямки діяльності митних і інших 

правоохоронних органів щодо протидії контрабанді наркотичних засобів, проте 

у той час були зовсім інші соціально-політичні умови. 

На сьогодні відсутні окремі праці стосовно розв’язання актуальних 

теоретичних та практичних проблем запобігання розгляданим злочинним діянням, 

що виникли внаслідок організаційно-структурних перетворень у правоохоронних, 

у тому числі і митних, органах України. Отже, актуальність теми та потреба у її 

детальному дослідженні не викликає сумніву. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконана відповідно до: Переліку пріоритетних тематичних напрямів наукових 

досліджень і науково-технічних розробок на період до 2020 року, затверджених 

Постановою Кабінету Міністрів України № 942 від 07.09.2011 р.; Плану дій з 

реалізації Національної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 р., 

схваленого розпорядження Кабінету Міністрів України від 23.11.2015 р. 

№ 1393-р; основних напрямів наукових досліджень Науково-дослідного інституту 

публічного права на 2015–2020 рр., а також Пріоритетних напрямів розвитку 

правової науки на 2016–2020 р., схвалених постановою Загальних зборів 

Національної академії правових наук України від 03.03.2016 р. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є створення науково 

обґрунтованої системи запобігання митними органами України контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів, 

розроблення на цій основі пропозицій з удосконалення чинного законодавства 

та практики його застосування. 

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких 

задач: 

– дослідити кримінологічні показники контрабанди наркотичних 

засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів; 

– розробити кримінологічну характеристику осіб, які вчиняють 

контрабанду наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 



3 

 

прекурсорів; 

– встановити причини та умови, що детермінують вчинення 

контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів; 

– визначити систему запобігання контрабанді наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів; 

– запропонувати загальносоціальні заходи запобігання контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів; 

– визначити місце митних органів України у системі суб’єктів 

загальносоціального запобігання злочинним діянням, пов’язаним із 

контрабандою наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів; 

– запропонувати спеціально-кримінологічні заходи запобігання 

митними органами України контрабанді наркотичних засобів, психотропних 

речовин та їх аналогів чи прекурсорів; 

– сформулювати пропозиції з удосконалення чинного законодавства та 

практики його застосування щодо діяльності митних органів України із 

запобігання контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин та їх 

аналогів чи прекурсорів. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час 

запобігання кримінальним правопорушенням, пов’язаним з незаконним обігом 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів. 

Предметом дослідження є кримінологічна характеристика та запобігання 

контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів митними органами України. 

Методи дослідження. При проведені дослідження було використано 

низку загальнонаукових та спеціально-наукових методів пізнання, а саме: метод 

системного аналізу використано для формування кримінологічної 

характеристики контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин та їх 

аналогів чи прекурсорів, а також для дослідження загальносоціальних та 

спеціально-кримінологічних заходів запобігання розгляданим злочинним 

діянням (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2); догматичний метод дозволив 

проаналізувати норми чинного міжнародного, вітчизняного та зарубіжного 

законодавства, що дало змогу виявити недоліки, пробіли і протиріччя, що 

містяться в законодавстві України та, відповідно, сформулювати пропозиції 

стосовно їх усунення (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2.); формально-логічний метод 

використано при обґрунтуванні пропозицій, що висловлені у роботі, а також з 

його допомогою тлумачились окремі поняття і терміни (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 

2.2); діалектичний метод наукового пізнання дав змогу дослідити 

кримінологічну характеристику контрабанди наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів (підрозділи 1.1-1.3); 
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статистичний метод дозволив опрацювати офіційні статистичні дані Державної 

митної служби України, Державної судової адміністрації України, Офісу 

Генерального прокурора (підрозділи 1.1, 1.2); соціологічний метод 

використовувався під час анкетування працівників правоохоронних органів та 

вибіркового дослідження судових вироків (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2).  

Вищезазначені наукові методи використовувалися у взаємозв’язку та 

взаємозалежності, що дозволило провести всебічне та об’єктивне дослідження, 

обґрунтувати теоретичні висновки і практичні рекомендації, висловлені у 

дисертаційній роботі. 

Емпіричну базу дослідження становлять: статистичні дані Державної 

митної служби України, Державної судової адміністрації України, Офісу 

Генерального прокурора; матеріали 189 вироків з Єдиного державного реєстру 

судових рішень, розглянутих судами Волинської, Закарпатської, Київської, 

Львівської Одеської, Харківської, Чернівецької, Чернігівської та м.Києва за 

період 2019 – 2020 рр.; результати анкетування 169 працівників Державної 

митної служби та прокуратури Київської, Одеської, Луганської, Харківської  та 

Чернігівської областей. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за змістом 

та характером дисертаційна робота є першим комплексним монографічним 

дослідженням в Україні, що присвячене розв’язанню теоретичних і прикладних 

проблем запобігання контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин 

та їх аналогів чи прекурсорів митними органами України. У роботі 

сформульовано низку нових наукових положень і висновків, зокрема: 

вперше: 

– обґрунтовано комплекс заходів з оптимізації процесу запобігання 

контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи 

прекурсорів митними органами України, а саме: покращення взаємодії між 

суб’єктами протидії контрабанді як на національному, так і на міжнародному 

рівні; забезпечення митних органів найновішими технічними засобами 

виявлення наркотичних засобів; вихід на новий рівень централізації 

інформаційно-аналітичного забезпечення порядку збору, опрацювання, 

зберігання та обміну інформацією про ситуацію у сфері протидії незаконному 

обігу наркотичних засобів та удосконалення інформаційно-пошукових систем 

не тільки на національному, а й на міжнародному рівні; удосконалення 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації співробітників митних 

органів, особливо ознайомлення із світовим досвідом роботи у цьому напрямі; 

належне кінологічне забезпечення; комплексна протидія корупції не тільки в 

митних та правоохоронних органах, які безпосередньо задіяні у процесі 

протидії контрабанди, а й в органах виконавчої та судової влади; 

удосконалення нормативно-правового забезпечення; 
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- запропоновані зміни до Закону України «Про оперативну розшукову 

діяльність», до Закону України «Про організаційно-правові основи боротьби з 

організованою злочинністю» в частині заміни словосполучення «органи 

доходів і зборів», а також наголошується на необхідності розробки спільної 

інструкції з питань взаємодії органів, що здійснюють запобігання контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів; 

– обґрунтовано доцільність приєднання нашої держави до Додатку X 

«Надання допомоги у боротьбі з контрабандою наркотиків та психотропних 

речовин» Міжнародної конвенції про взаємну адміністративну допомогу у 

відверненні, розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства від 

9 червня 1977 року. 

удосконалено: 

– положення про правові та інституціональні можливості здійснення 

оперативно-розшукової діяльності митними органами України. Зроблено 

висновок, що законодавчій дозвіл на здійснення оперативно-розшукової 

діяльності, закріплений у ст. 5 чинного Закону України «Про оперативну 

розшукову діяльність», знайшов своє пряме відображення у п. 28 ст. 4 чинного 

Положення про Державну митну службу України, що затверджено постановою 

Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. № 227, проте не було вжито 

організаційних заходів для практичної реалізації такої діяльності; 

– висновок про те, що з метою більш ефективної роботи з протидії 

контрабанді наркотичних засобів, необхідно не тільки постійно та якісно 

здійснювати підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

співробітників митних органів в цьому напрямі, але й з особливою увагою 

ставитися до добору кадрів, вивчаючи не тільки професійні здобутки митників, 

а й можливу корупційну складову їх діяльності; 

– позицію про те, що можна скільки завгодно удосконалювати 

ефективність роботи митних органів в протидії та запобіганні контрабанді 

наркотичних засобів, проте якщо злочинці будуть розуміти, що на практиці 

покарання за цей злочин майже ніколи не застосовується (як це є сьогодні в 

Україні, на відміну від багатьох країн світу), то надприбутки від вчинення 

контрабанди значно переважать над майже відсутнім ризиком отримати 

покарання; 

- кримінологічну характеристику осіб, які вчиняють контрабанду 

наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів. 

Встановлено, що ця характеристика має багато спільних рис із загальною 

характеристикою осіб, які вчиняють наркозлочини, водночас деякі відмінності 

проявляються, зокрема, у вищому середньому віці, наявності більш значної 

частки злочинців з вищою освітою та істотної категорії громадян іноземних 

держав. 

дістало подальшого розвитку: 
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- кримінологічна характеристика контрабанди наркотичних засобів, 

психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів. Констатовано, що поряд з 

аналізом традиційних кримінологічних ознак, істотного значення набуває 

аналіз кількісних та якісних показників предмету посягання, оскільки для цього 

діяння вищеназвані предмети є ключовими ознаками. Важливе кримінологічне 

значення має також характеристика способів та прийомів вчинення 

контрабанди; 

- положення, що аналіз причин і умов, що продукують вчинення 

контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів слід проводити за тими сферами, де виникають ці детермінанти, а 

саме: економічна, соціальна, духовна і політична. Констатовано, що 

запобігання цьому злочинному діянню має бути одним із пріоритетних 

напрямків здійснення як внутрішньої, так і зовнішньої політики держави 

загалом, тим більше такого її напрямку, як політика у сфері боротьби зі 

злочинністю; 

– положення про те, що окрім Державної митної служби України, до 

системи органів, що здійснюють запобігання контрабанді наркотичних засобів, 

психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів можна віднести Національну 

поліцію, Службу безпеки України, Офіс Генерального прокурора, центральні 

органи виконавчої влади, що реалізують державну політику у сферах захисту 

державного кордону, обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх 

аналогів і прекурсорів, протидії їх незаконному обігу та інші органи виконавчої 

влади в межах наданих їм повноважень; 

– позиція про ефективність використання контрольованої поставки 

наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів в процесі 

запобігання контрабанди наркотиків митними органами. Серед іншого 

запропоновано у ст. 19 Закону України «Про наркотичні засоби, психотропні 

речовини і прекурсори» словосполучення «контрольованого постачання» 

замінити на словосполучення «контрольованої поставки». 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані у: 

- правотворчості – для вдосконалення законодавства в частині 

кримінальної відповідальності за контрабанду наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів; 

- правозастосовчій діяльності – для підвищення ефективності діяльності 

митних та інших правоохоронних органів щодо запобігання контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів; 

- навчальному процесі – положення та висновки дисертації можуть бути 

використані при викладанні навчальних дисципліни «Кримінологія», 

«Кримінальне право»; 

- науково-дослідній роботі – для подальших досліджень у 
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кримінологічній галузі, зокрема щодо дослідження детермінант контрабанди 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів, та 

заходів запобігання митними та іншими правоохоронними органами 

зазначеним злочинним діянням. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, 

теоретичні і практичні висновки оприлюднені на двох міжнародних науково-

практичних конференціях: «Протидія злочинності: теорія та практика» (м. Київ, 

26 жовтня 2018 р.); «Право як ефективний суспільний регулятор» (м. Львів, 15–

16 лютого 2019 р.).  

Публікації. Результати дослідження викладено у 5-и наукових статтях, 4 

з яких опубліковано у виданнях, визначених МОН України як фахові з 

юридичних наук, 1 статті – у науковому періодичному виданні іншої держави, 

та 2-х тезах доповідей. 

Структура та обсяг дисертації зумовлюються метою та завданнями 

дослідження. Робота складається з анотації, списку умовних позначень, вступу, 

двох розділів, які містять п’ять підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел і одного додатку. Загальний обсяг дисертації становить 230 сторінок, з 

яких основний текст дисертації займає 189 сторінок, список використаних 

джерел (212 найменувань) – 25 сторінок, додатки – 2 сторінки. 

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначаються 

його об’єкт, предмет, мета і завдання, вказується на зв’язок дослідження з 

науковими програмами, планами, темами, формулюються положення, які 

становлять наукову новизну дисертаційної роботи і виносяться на захист, 

наводяться дані про апробацію цих положень та публікації дисертанта. 

Розділ 1 «Кримінологічна характеристика контрабанди наркотичних 

засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів» містить три 

підрозділи. 

У підрозділі 1.1 «Кримінологічні показники контрабанди наркотичних 

засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів» піддаються 

аналізу рівень, географія, характер, структура, динаміка, а також рівень 

латентності розгляданих злочинних діянь. 

Встановлено, за період 2011 – 2020 рр. рівень виявлених фактів вчинення 

розгляданого злочинного діяння, у розрахунку на 1 млн. населення, постійно 

коливається у межах 5-8 кримінальних правопорушень і також не демонструє 

стійкої тенденції до істотного збільшення чи зменшення такого показника. 

Кількість виявлених осіб коливається у межах 2-3,5 на 1 млн. населення. 

Сукупно, за цей же період частка зареєстрованих злочинних діянь, 
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передбачених ст.305 КК України серед загальної кількості зареєстрованих 

фактів вчинення кримінальних правопорушень, передбачених Розділом ХІІІ 

Особливої частини КК України, склала 0,98%. Серед інших кримінальних 

правопорушень, передбачених Розділом ХІІІ Особливої частини, з таким 

показником розглядане діяння посідає сьоме місце.  

З’ясовано, що злочинні діяння, відповідальність за які передбачено у 

ст.305 КК України, продовжують відноситись до групи кримінальних 

правопорушень, що характеризуються високим рівнем латентності  приблизно 

80-90%. Таким чином, реальна кількість випадків контрабанди наркотичних 

засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів може досягати 2000-

3000 фактів на рік.  

У підрозділі 1.2 «Характеристика осіб, які вчиняють контрабанду 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів» 

з’ясовано, що співвідношення рівня кримінальних правопорушень, 

передбачених ст.305 КК України, вчинених жінками, до рівня аналогічних 

злочинних діянь, вчинених чоловіками, дорівнює не 1:7, як загалом у всіх 

злочинних діяннях, а становить приблизно 1:11. Частка осіб віком від 18 до 39 

років при вчиненні контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин та 

їх аналогів чи прекурсорів становить понад три чверті – 75,8 %, і є найбільшою, 

порівняно з середнім віком усіх злочинців загалом та особами, які вчиняють 

наркозлочини, зокрема. Встановлено, що за період 2011 – 2020 рр. серед 

засуджених осіб 24,3 % були іноземцями. Така частка щорічно коливається то у 

бік зменшення, то у бік збільшення у досить великих межах 7 – 36 %. При 

цьому істотне зменшення такої частки прийшлося на фазу активних бойових 

дій в ОРДЛО внаслідок збройної агресії Російської Федерації. Серед осіб, 

засуджених за вчинення контрабанди наркотичних засобів, психотропних 

речовин та їх аналогів чи прекурсорів, за період 2011 – 2020 рр., частка 

непрацюючих осіб склала 68,5%, а тих хто працює або навчається – 31,5%. При 

чому, за період 2018—2020 рр. відбулося зростання частки непрацюючих осіб. 

Якщо у попередні роки ця частка не перевищувала 70%, то відтепер вона 

інколи навіть перевищує 80%. 

З’ясовано, що особи, які вчиняють контрабанду наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів переважно 

характеризуються наявністю середньої та професійної освіти (понад 2/3), 

водночас, частка осіб з вищою та базовою вищою освітою є у три рази вищою, 

ніж сукупно серед всіх злочинців та осіб, які вчиняють наркозлочини. 

Узагальнення вироків суду за 2019-2020 рр. свідчить, що серед розгляданої 

категорії злочинців, частка неодружених осіб склала 46 %, одружених та тих, 

які проживають у цивільному шлюбі осіб – 31 %, розлучених – 4 %, а у 19 % 

вироків інформацію щодо сімейного стану не зазначено. Частка осіб, які мають 

на утриманні неповнолітніх дітей становить близько 20 %. 
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У Підрозділі 1.3 «Причини та умови, що детермінують контрабанду 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів», 

зокрема, зазначається, що причинами контрабанди наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів є ті певні явища та 

процеси, що породжують існування такого негативного явища у суспільстві. 

Тоді як умови – це ті явища та процеси, що безпосередньо не породжують 

даний вид злочинності, проте вони позитивно впливають на виникнення та 

розвиток причин контрабанди розгляданих речовин та засобів. Розглядати їх 

доцільно у нерозривному зв’язку.  

Розділ 2 «Запобігання контрабанді наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів митними органами україни» 

складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 2.1 «Митні органи України у системі загально-соціального 

запобігання контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин та їх 

аналогів чи прекурсорів» констатовано, що працівники саме митних органів в 

результаті митного огляду виявляють більшість фактів контрабанди 

наркотичних засобів, в тому числі за допомогою експрес-аналізу речовин, 

матеріалів, предметів тощо. Удосконалення діяльності митних органів, їх 

модернізація, безумовно, дало б змогу посилити протидію контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів. При 

дослідженні проблематики взаємодії митних і правоохоронних органів в 

процесі запобігання і протидії контрабанді наркотичних засобів, робиться 

наголос, що особливу увагу необхідно приділити співпраці зі Службою безпеки 

України, оскільки, відповідно до ч. 2 ст. 216 «Підслідність» КПК України, 

слідчі саме органів безпеки здійснюють досудове розслідування кримінальних 

правопорушень, передбачених ст.  305 КК України.. 

У підрозділі 2.2 «Спеціально-кримінологічне запобігання контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів митними органами 

України чи прекурсорів», зокрема, відзначається, що особливої уваги в процесі 

спеціально-кримінологічного запобігання потребує не тільки особа злочинця, а 

й методи вчинення контрабанди наркотичних засобів та психотропних речовин, 

включаючи способи приховування. Наголошується, що з метою більш 

ефективної роботи митних органів з протидії контрабанді наркотичних засобів, 

необхідно не тільки постійно та якісно здійснювати підготовку, перепідготовку 

та підвищення кваліфікації співробітників митних органів в цьому напрямі, але 

й з особливою увагою ставитися до добору кадрів, вивчаючи не тільки 

професійні здобутки митників, а й можливу корупційну складову їх діяльності. 

Проаналізовано практику призначення покарання за злочини передбачені 

у ст. 305 КК України за 2019 р. Встановлено, що за ч. 1 ст. 305 КК (карається 

позбавленням волі на строк від п’яти до восьми років) – жодному з дев’яти 

засуджених за цей тяжкий злочин не було призначено покарання у виді 
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позбавлення волі. За ч. 2 ст. 305 КК (карається позбавленням волі на строк від 

восьми до десяти років з конфіскацією майна) зі 102 засуджених в межах 

санкції покарання було призначено тільки трьом особам, тобто менше 3 %. 

Майже всім особам призначено більш м’яке покарання, ніж передбачено 

законом (ст. 69 КК), значну частину звільнено від покарання з випробуванням. 

За ч. 3 ст. 305 КК (карається позбавленням волі на строк від десяти до 

дванадцяти років з конфіскацією майна) – жодному з десятьох засуджених 

покарання не було призначено в межах санкції статті. За цей особливо тяжкий 

злочин кожен третій звільнявся з випробуванням. 

Робиться висновок, що ефективність запобіжної функції кримінального 

покарання, можливо, невелика, однак не можна стверджувати, що в наш час 

зникли люди, які не вчиняють кримінальних правопорушень через страх 

кримінального покарання за їх скоєння. Можна скільки завгодно 

удосконалювати ефективність роботи митних органів в протидії та запобіганні 

контрабанді наркотичних засобів, проте якщо злочинці будуть розуміти, що на 

практиці покарання за цей злочин майже ніколи не застосовується (як це є 

сьогодні в Україні, на відміну від багатьох країн світу), то надприбутки від 

вчинення контрабанди значно переважать над майже відсутнім ризиком 

отримати покарання. 

 

ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення основних положень проведеного дослідження 

кримінологічної характеристики та проблем запобігання контрабанді 

наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів 

митними органами України дозволило сформулювати, зокрема, наступні 

висновки, пропозиції та рекомендації: 

1. Аналіз зареєстрованих фактів контрабанди наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів у динаміці свідчить, що 

останніми роками відбувається постійне коливання їх кількості у межах 15-55% 

то в сторону зростання, то в сторону зниження, однак такі коливання 

перебувають у рамках 210-330 фактів, а будь-які стійкі тенденції відсутні. Те ж 

саме свідчить і аналіз показників стосовно кількості оголошених підозр 

(коливається у межах 110-220), виявлених осіб (коливається у межах 80-140) та 

засуджених (коливається у межах 80-120) за цією статтею КК України. 

Серед зареєстрованих кримінальних правопорушень у сфері обігу 

наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та 

інших кримінальних правопорушень проти здоров'я населення лише приблизно 

кожне соте являє собою контрабанду наркотичних засобів, психотропних 

речовин, їх аналогів та прекурсорів. 

2. Проведене узагальнення вироків суду за 2019 – 2020 рр. щодо осіб, 
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засуджених за вчинення кримінального правопорушення передбаченого ст.305 

КК України, свідчить, про: 

-  відсутність фактів засудження за контрабанду через «незахищені» 

ділянки кордону (абсолютно всі випадки засудження були за вчинення такої 

контрабанди саме через зони митного контролю з приховуванням від нього), 

ділянки тимчасового митного кордону на адміністративній межі з ВЕЗ «Крим» 

та на лінії розмежування у зоні проведення ООС, а також митні пости, 

розташовані на цих ділянках; 

- у 39% випадків осіб засуджено за контрабанду наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів з території України, і 

відповідно у 61% випадків за таку контрабанду на територію України; 

- контрабанда здійснювалась у такі країни, як: Польща – 38,5%, Російську 

Федерацію – 31%, Литва – 10%, Білорусь – 8%, Молдова – 5%, Словаччина – 

2,5%, Румунія – 2%, ФРН – 2% та Великобританія – 1%; 

- в Україну незаконного ввозили розглядані нами речовини та засоби з 

таких держав, як: Польща – 30,5%, Нідерланди – 11,5%, Ізраїль – 10%, ФРН – 

8%, Чехія – 6,5%, Іспанія, Китай, Молдова, РФ, Туреччина, Іспанія – по 3%, 

Афганістан, Білорусь, Бразилія, Індія, Італія, Катар, Марокко, Румунія та 

Угорщина – по 1-2%; 

- найчастіше виявляють контрабанду наркотичних засобів, психотропних 

речовин, їх аналогів чи прекурсорів з території України до Польщі та 

Російської Федерації, а на територію України – з Польщі. Збільшення частки 

випадків контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів 

та прекурсорів на кордоні з Республікою Польща можна пояснити, зокрема, 

збільшенням потоку трудових мігрантів до цієї країни та транзитом до інших 

країн Євросоюзу, що спостерігається останніми роками; 

- у 65% випадків засудження за цією статтею, одним із предметів 

контрабанди був канабіс у поєднанні або без інших наркотичних або 

психотропних речовин. А серед 80% вищеназваних випадків засудження, 

єдиним предметом злочину виступав лише канабіс. Досить часто, у 38% 

випадків, розмір такого канабісу був невеликим та переміщався крізь митний 

кордон України з метою власного його споживання засудженими особами. Інші 

наркотичні засоби та психотропні речовини набагато рідше були предметом 

контрабанди: амфетамін - 13%; МДМА (екстазі) - 8%; метамфетамін - 4%, 

трамадол - 3%, бупренорфін - 3%, псевдоефедрин (прекурсор) - 3%; героїн, 

ЛСД, метадон, фенобарбітал та фентаніл – по 1% факту засудження; 

- основним способом контрабанди наркотичних засобів, психотропних 

речовин їх аналогів чи прекурсорів є поміщення їх до тайників та, у 5% 

випадків, надання одним речовинам вигляду інших. Постійно змінюються 

уподобання контрабандистів у виборі виду транспорту для незаконного 

переміщення предметів контрабанди через зони митного контролю. На 
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сьогодні, частка контрабанди залізничним транспортом (2%) та шляхом пішого 

перетинання державного кордону (0%) зменшилась, а автомобільним 

транспортом (63%) та поштовим зв’язком (14%) значно зросла. 

3. Залежно від мети вчинення контрабанди наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів осіб, які вчиняють 

розглядане злочинне діяння можна поділити на три наступних типи: 

1) контрабандист – наркоман: особа яка вживає наркотичні засоби або 

психотропні речовини і є залежною від них, тому її морально-психологічні та 

емоційно-волоьові якості підпорядковані меті постійного пошуку способів 

отримання таких речовин та засобів для власного вжитку. Це переважно 

чоловіки, громадяни України, віком 20-40 років, із середньою освітою, мають 

непостійні заробітки, у т.ч. за кордоном, раніше не судимі, неодружені або 

розлучені; 

2) контрабандист – наркоділок: особа яка не вживає наркотичні засоби 

або психотропні речовини, однак розглядає ці речовини та засоби виключно як 

спосіб отримання швидкої та великої наживи. Це переважно чоловіки, 

громадяни України або іноземні громадяни, віком 25-45 років, із середньою або 

вищою освітою, не мають офіційного місця роботи, раніше не судимі, 

неодружені. Їм належать такі риси характеру, як енергійність, 

комунікабельність та ризикованість. Це найбільш небезпечна група злочинців, 

оскільки, в силу напрацьованих рис професіоналізму, вони володіють знаннями 

щодо особливостей митного контролю та надійних способів приховування 

предметів контрабанди, а тому здатні ефективно уникати відповідальності; 

3) нестійкі: особи, які вчинили контрабанду наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів через збіг тяжких 

особистих, сімейних або інших проблем. Характеризуються морально-

психологічною слабкістю та відсутністю бажання вирішувати такі проблеми 

законним шляхом. Це також переважно чоловіки, віком 25-50 років, із 

середньою або вищою освітою, не працюючи або працюючи із низьким 

заробітком, громадяни України або іноземні громадяни, раніше не судимі, 

одружені, як правило, мають на утриманні неповнолітніх дітей. 

4. Особливістю детермінант контрабанди наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів є те, що вони хоча 

переважно співпадають з причинами та умовами більшості наркозлочинів, 

однак мають деякі властивості, притаманні лише ним, оскільки кримінальне 

правопорушення, передбачене ст.305 КК України у більшості випадків 

вчиняється у специфічному місці – на митному кордоні під час його 

перетинання, а також те, що у вчиненні цього діяння задіяно значну частку 

іноземців та осіб без громадянства. Тому ці причини та умови частково 

співпадають з причинами та умовами контрабанди, як діяння передбаченого 

ст.201 КК України, так і з чинниками злочинності іноземців. 
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5. Запобігання контрабанді наркотичних засобів у широкому розумінні є 

кримінологічною категорією, що позначає історично сформовану систему 

подолання об’єктивних і суб’єктивних передумов цього негативного явища, що 

реалізується шляхом цілеспрямованої діяльності всіх інститутів суспільства, в 

тому числі митних органів, по усуненню, зменшенню й нейтралізації факторів, 

що детермінують вчинення цих злочинів. 

6. Запобігання та протидія контрабанді, в тому числі наркотичних засобів, 

психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів є одним з основних завдань 

Державної митної служби України. Для здійснення цього завдання 

Держмитслужба бере участь у міжнародному співробітництві з питань протидії 

контрабанді, у тому числі шляхом обміну інформацією з митними, 

правоохоронними органами та іншими органами іноземних держав з питань 

протидії незаконному переміщенню наркотичних засобів, психотропних 

речовин, їх аналогів та прекурсорів. 

Особливої уваги заслуговує той факт, що відповідно до Положення про 

Державну митну службу України, яке було затверджено постановою Кабінету 

Міністрів України від 6 березня 2019 р. № 227, Держмитслужба не тільки 

виявляє причини та умови, що сприяли вчиненню контрабанди наркотичних 

засобів та вживає заходів до їх усунення, а й організовує та провадить 

відповідно до закону оперативно-розшукову діяльність та здійснює контроль за 

її провадженням оперативними підрозділами Держмитслужби та її 

територіальних органів, які ведуть боротьбу з контрабандою, взаємодіє в межах 

повноважень, визначених законом, з іншими органами, що провадять таку 

діяльність. 

7. Оптимізація процесу запобігання контрабанді наркотичних засобів 

митними органами повинна проходити у таких напрямах: 

– покращення взаємодії між суб’єктами протидії контрабанді як на 

національному, так і на міжнародному рівні; 

– забезпечення митних органів найновішими технічними засобами 

виявлення наркотичних засобів (боді-сканери, технічні комплекси 

автоматичного сканування та вимірювання); 

– вихід на новий рівень централізації інформаційно-аналітичного 

забезпечення порядку збору, опрацювання, зберігання та обміну інформацією 

про ситуацію у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів та 

удосконалення інформаційно-пошукових систем не тільки на національному, а 

й на міжнародному рівні; 

– удосконалення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

співробітників митних органів, особливо ознайомлення із світовим досвідом 

роботи у цьому напрямі; 

– належне кінологічне забезпечення (подальший розвиток кінологічної 

служби, удосконалення методики роботи із службово-розшуковими собаками); 
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– комплексна протидія корупції не тільки в митних та правоохоронних 

органах, які безпосередньо задіяні у процесі протидії контрабанди, а й в 

органах виконавчої та судової влади (майже усі масштабні протиправні акції 

транснаціональних злочинних структур у сфері контрабанди здійснюються за 

сприянням окремих корумпованих чиновників як у правоохоронних, так й 

інших органах державної влади); 

– удосконалення нормативно-правового забезпечення: серед іншого нами 

обґрунтована доцільність приєднатися до Додатку X «Надання допомоги у 

боротьбі з контрабандою наркотиків та психотропних речовин» Міжнародної 

конвенції про взаємну адміністративну допомогу у відверненні, розслідуванні 

та припиненні порушень митного законодавства від 9 червня 1977 року, 

наголошується на доцільності закріпити в чинному Митному кодексі (як 

базовому законі) поняття контрабанди. 

8. Пропонується внести зміни до ст. 5 Закону України «Про оперативну 

розшукову діяльність», термінологічно привівши її до чинного законодавства. 

А саме фразу «органів доходів і зборів – оперативними підрозділами податкової 

міліції та підрозділами, які ведуть боротьбу з контрабандою» розділити на дві 

окремі складові, одну з яких викласти у редакції «митних органів – 

підрозділами, які ведуть боротьбу з контрабандою». Або взагалі виключити цей 

орган із ст. 5 Закону України «Про оперативну розшукову діяльність», якщо 

законодавець не бажає щоб він здійснював оперативно-розшукову діяльність. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Шалай А.М. Кримінологічна характеристика та запобігання 

контрабанді наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів митними органами України. – Кваліфікаційна наукова праця на 

правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 

спеціальністю 12.00.08 «Кримінальне право та кримінологія; кримінально-

виконавче право» (081 – Право). – Дніпропетровський державний університет 

внутрішніх справ, Дніпро, 2021. 

Наукова праця присвячена дослідженню кримінологічної характеристики 

та розробці заходів запобігання контрабанді наркотичних засобів, 

психотропних речовин та їх аналогів чи прекурсорів митними органами 

України.  

Визначено кількісні та якісні показники вищеназваних злочинних діянь, а 

саме: рівень, географію, характер, структуру, динаміку, а також рівень 

латентності. Крім того, здійснено кримінологічну характеристику осіб, які 

вчиняють такі діяння, а також досліджено причини та умови, як детермінанти 

контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів чи 

прекурсорів. Встановлено, що останніми роками відбувається постійне 

коливання їх кількості у межах 15-55% то в сторону зростання, то в сторону 

зниження, однак такі коливання перебувають у рамках 210-330 фактів, а будь-

які стійкі тенденції відсутні. Те ж саме свідчить і аналіз показників стосовно 

кількості оголошених підозр (коливається у межах 110-220), виявлених осіб 

(коливається у межах 80-140) та засуджених (коливається у межах 80-120) за 
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цією статтею КК України. Основним способом контрабанди наркотичних 

засобів, психотропних речовин їх аналогів чи прекурсорів є поміщення їх до 

тайників та, у 5% випадків, надання одним речовинам вигляду інших. 

Доведено, що уподобання контрабандистів у виборі виду транспорту для 

незаконного переміщення предметів контрабанди через зони митного контролю 

постійно змінюються. На сьогодні, частка контрабанди залізничним 

транспортом (2%) та шляхом пішого перетинання державного кордону (0%) 

зменшилась, а автомобільним транспортом (63%) та поштовим зв’язком (14%) 

значно зросла.  

Здійснено типологію осіб, які вчиняють розглядані злочинні діяння. Так, 

за ступенем глибини антисуспільної спрямованості осіб, які їх вчиняють можна 

поділити на три типи: контрабандист-наркоман, контрабандист-наркоділок, 

нестійкий тип. 

Доведено, що запобігання та протидія контрабанді, в тому числі 

наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів є 

одним з основних завдань Державної митної служби України. Для здійснення 

цього завдання Держмитслужба бере участь у міжнародному співробітництві з 

питань протидії контрабанді, у тому числі шляхом обміну інформацією з 

митними, правоохоронними органами та іншими органами іноземних держав з 

питань протидії незаконному переміщенню наркотичних засобів, психотропних 

речовин, їх аналогів та прекурсорів. 

Констатовано, що оптимізація процесу запобігання контрабанді 

наркотичних засобів митними органами повинна проходити у таких напрямах: 

 покращення взаємодії між суб’єктами протидії контрабанді як на 

національному, так і на міжнародному рівні; забезпечення митних органів 

найновішими технічними засобами виявлення наркотичних засобів (боді-

сканери, технічні комплекси автоматичного сканування та вимірювання); вихід 

на новий рівень централізації інформаційно-аналітичного забезпечення порядку 

збору, опрацювання, зберігання та обміну інформацією про ситуацію у сфері 

протидії незаконному обігу наркотичних засобів та удосконалення 

інформаційно-пошукових систем не тільки на національному, а й на 

міжнародному рівні; удосконалення підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації співробітників митних органів, особливо ознайомлення із світовим 

досвідом роботи у цьому напрямі; належне кінологічне забезпечення 

(подальший розвиток кінологічної служби, удосконалення методики роботи із 

службово-розшуковими собаками); комплексна протидія корупції не тільки в 

митних та правоохоронних органах, які безпосередньо задіяні у процесі 

протидії контрабанди, а й в органах виконавчої та судової влади (майже усі 

масштабні протиправні акції транснаціональних злочинних структур у сфері 

контрабанди здійснюються за сприянням окремих корумпованих чиновників як 

у правоохоронних, так й інших органах державної влади). 
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SUMMARY 

 

Shalay A.M. Criminological characteristics and prevention of smuggling 

of narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues or precursors by 

the customs authorities of Ukraine. - Qualifying scientific work on the rights of the 

manuscript. 

Thesis is for Candidate Degree in Law (Doctor of Philosophy) in the field 

12.00.08 - Criminal Law and Criminology; Criminal Executive Law (081 – Law). 

Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs, Dnipro, 2021. 

The scientific work is devoted to the study of criminological characteristics and 

the development of measures to prevent the smuggling of narcotic drugs, 

psychotropic substances and their analogues or precursors by the customs authorities 

of Ukraine. 

Quantitative and qualitative indicators of the above-mentioned criminal acts 

are determined, namely: level, geography, character, structure, dynamics, as well as 

the level of latency. In addition, a criminological characterization of persons who 

commit such acts, as well as the causes and conditions such as determinants of 

smuggling of narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues or 

precursors. It has been established that in recent years there has been a constant 

fluctuation of their number in the range of 15-55%, either upwards or downwards, but 

such fluctuations are within the range of 210-330 facts, and there are no stable trends. 

The same is evidenced by the analysis of indicators regarding the number of declared 

suspicions (ranging from 110-220), identified persons (ranging from 80-140) and 

convicted (ranging from 80-120) under this article of the Criminal Code of Ukraine. 

The main way of smuggling narcotic drugs, psychotropic substances, their analogues 

or precursors is to place them in hiding places and, in 5% of cases, to give some 

substances the appearance of others. It is proved that the preferences of smugglers in 

choosing the mode of transport for the illegal movement of contraband through 

customs control zones are constantly changing. Today, the share of smuggling by rail 

(2%) and by pedestrian crossing of the state border (0%) has decreased, and by road 

(63%) and postal services (14%) has increased significantly. 

The typology of persons who commit the considered criminal acts is carried 

out. Thus, according to the degree of depth of anti-social orientation of the 

perpetrators can be divided into three types: smuggler-drug addict, smuggler-drug 

dealer, unstable type. 



18 

 

It is proved that prevention and counteraction to smuggling, including narcotic 

drugs, psychotropic substances, their analogues or precursors is one of the main tasks 

of the State Customs Service of Ukraine. To accomplish this task, the State Customs 

Service participates in international cooperation on combating smuggling, including 

by exchanging information with customs, law enforcement and other foreign 

authorities on combating the illicit movement of narcotic drugs, psychotropic 

substances, their analogues and precursors. 

It was stated that the optimization of the process of prevention of drug 

smuggling by customs authorities should take place in the following areas: 

improvement of interaction between the subjects of counteraction to smuggling both 

at the national and international level; providing the customs authorities with the 

latest technical means of drug detection (body scanners, technical complexes of 

automatic scanning and measurement); reaching a new level of centralization of 

information and analytical support for the collection, processing, storage and 

exchange of information on the situation in the field of combating drug trafficking 

and improving information retrieval systems not only at the national but also at the 

international level; improving the training, retraining and advanced training of 

customs officers, especially acquaintance with world experience in this area; proper 

canine support (further development of canine service, improvement of methods of 

work with service dogs); Comprehensive anti-corruption not only in customs and law 

enforcement agencies, which are directly involved in the process of combating 

smuggling, but also in the executive and judicial authorities (almost all large-scale 

illegal actions of transnational criminal structures in the field of smuggling are 

carried out with the assistance of some corrupt officials. and other public authorities). 

Key words: criminological characteristics, smuggling, drugs, psychotropic 

substances, precursors, socio-demographic characteristics of the offender, 

determination, causes and conditions of the crime, general social prevention 

measures, special criminological prevention measures. 

 


